



守护绿水青山 绘就生态蓝图

通山坚持生态立县建设幸福新城

○ 通讯员 邓文义 程思



暮春初夏，草木繁盛。走进南林桥镇庆果矿山看到，大小矿坑已不见踪影，山体被茂密的植被紧紧包裹，昔日遍布矿渣的庆果矿山由“黑”转“绿”，重新披上了“绿装”。

这是通山县力推“一山两线”（九宫山、咸通高速沿线和高铁咸宁段沿线）生态修复的缩影。通山县着重开展106国道沿线矿山整治和九宫山景区生态修复工作，全力打造绿色生态新家园，打造通山精品旅游线路。

近年来，该县始终把生态立县作为指导思想，牢固树立“生态立县、绿色发展”理念，以解决突出环境问题为重点，实施了退耕还林工程、县城环境联合执法、农村人居环境整治等一系列务实举措，从污染防治、推进问题整治、维护群众权益等5方面下功夫，让通山县的生态环境得到了持续改善，催生了一个山通水富、生态宜居的幸福新城。

全面禁捕，山城湖静水清

“现在到富水湖流域巡查时，可以看见翘嘴白出现在水面，前几年是很难看见的。”近两个月，咸宁市生态环境局通山分局郭细军经常参加富水湖禁渔常态化联合执法，他向笔者介绍：“富水湖流域实行全面禁捕后，生态环境及鱼类资源慢慢恢复，随着富水生态环境越来越好，以后可

以看到更多鱼了。”

富水湖系长江中下游南岸的大支流，为鄂南三大水系之一，曾有人誉之为“鄂南小漓江”。为了对富水湖水域生态环境全面整治，通山县实施了取缔网箱、围汊养殖、全域禁捕等一系列行动，为解决富水湖深广养殖历史长、水底残存养殖垃圾问题。2016年，通山县制定了《富水湖综合整治通告》，出台垃圾打捞清理管理办法，把垃圾打捞工作经费纳入财政预算等，不间断组织人员对富水湖水上水下垃圾进行打捞清理，不留死角。

五年来，通山县投入8000余万元拆除富水湖网箱43351口，围汊169处，做到“水中无网、水下无桩杆、水面无垃圾”，29个渡口码头全部设置污水收集桶和垃圾池。经过不懈努力，富水湖水质由原来的四类到现在长期稳定在二类水平，已成为动植物资源的天然基因库，富水湖也恢复了一顷碧波、万波荡漾的壮丽景观，成功争取到国家级湿地公园这一“金字招牌”。

防治污染，生态环境更美好

让山川草木葱茏、绿意盎然，让天空澄澈碧蓝、空气清新，让河流清澈见底、鱼儿欢畅……这是每个通山县人对生态环境的美好憧憬，也是建设美丽通山的美好蓝图。

为此，该县推进全域治理，全面实施民董荷叶最有发言权：“以前家家户户的垃圾都往水沟边倒，离很远那臭味儿就直往鼻子里钻。特别是到了夏天，蚊蝇乱飞，臭气熏天。”经过集中环境卫生整治，水沟里的垃圾终于被清理掉，让家住水沟边的董荷叶一家愁容不再。

该县污水处理总站建成投入使用，配套建设园区管网，安装在线监控设施，实现了园区污水达标排放。全县10个乡镇污水处理厂建成投入使用。积极推广利用风力发电、光伏发电、水力发电等清洁能源，常态化开展秸秆禁烧监管。强化涉重金属企业排查监管及防控，持续推进化肥、农药减量增效。积极开展入河排口排查工作，分类监管入河排污口和工业入河排污口，确保了达标排放。改建农户厕所2078座，着力打造天蓝地绿水清洁净的生态环境。

随着污染防治攻坚工作的持续深入推进，该县一改从前环境问题突出、污染防治困难重重的状况，生态环境得到了有效改善。空气质量明显改善，城区空气质量优良天数达到294天；连续6年绿化面积全省排名第一，累计完成国土绿化造林71.49万亩，森林覆盖率增长至66.42%，负氧离子浓度大幅增长，海拔800米以上高山中的负氧离子平均在每立方厘米1—4万个之间，其中九宫山金鸡谷处负氧离子浓度高达4.03万个/立方厘米，主要河流水质持续改善，污水处理厂扩容改造全面完成，劣V类水基本消除。

加强整治，生活环境更清新

说起当地人居环境的变化，程许村村

民董荷叶最有发言权：“以前家家户户的垃圾都往水沟边倒，离很远那臭味儿就直往鼻子里钻。特别是到了夏天，蚊蝇乱飞，臭气熏天。”经过集中环境卫生整治，水沟里的垃圾终于被清理掉，让家住水沟边的董荷叶一家愁容不再。

“村里有环卫工人随时打扫卫生、清扫，走到哪里都是干干净净的，路旁、院里到处都是各种花草树木，看着舒服极了。”村民感叹道，现在村里越来越美，大家还用上了方便舒适的无害化厕所，日子过得不比城里人差。

程许村的美好生活得益于通山县大力开展的城乡居民环境综合整治工作。

为进一步改善生态环境，建设最美通山，该县坚持将绿化、治污与环境卫生工作协同发展，特别是2018年以来，该县在城区、农村、主干道路、农贸市场、河道渠道等重点领域集中开展综合治理工作，着力营造清洁、有序、优美、和谐的城乡环境。

该县始终坚持聚焦群众关注的突出环境问题开展常态化整治、常态化执法，提升群众满意度和幸福感。先后开展大理石工业园、规模畜禽养殖场、非法排污等10项生态环境专项整治行动，严厉打击一批典型环境违法行为，做到以执法促环境质量改善、促业主认识提高、促环保设施完善、促信访问题解决。

咸宁市生态环境局通山分局党组书记张夏生介绍，2020年以来，全县共出动环境执法人员300余人次，检查企业近130家次，关闭炸封煤矿14座，关闭注销非煤矿山46家，下达各类整改文书87份，督促12家企业完善环保手续、环保设施、应急预案备案等整改工作。

如今，放眼望去，山城大地处处生机盎然，山变绿了，天更蓝了，水更清了，环境更宜居了……移步易景，风景如画，群众舒心，笑颜如花。



近日，在209省道水岭至山口段公路路面改造工程建设现场，挖掘机、压路机、洒水车来回穿梭，一片繁忙景象。

209省道咸通线是进出通山的首选路，素有通山“门户”之称，此次路面改造全长5.1公里。该工程自5月12日开工以来，县交通部门抢晴战雨，发扬连续奋战精神，已相继完成全线路基铣刨、基层恢复及排水沟、挡土墙、硬路肩等施工作业，下一步将快速推进路面摊铺、路肩平整等各项工作，确保早日建成通车。

通讯员 阮晓东 摄

通山公安

全力护航“新高考”

本报讯 通讯员柯国强报道：“明天就要高考，可现在才发现身份证丢失不见了，这可怎么办？”6月6日晚9时许，居住在通山老城区的高考学生小程，打110电话焦急地向民警求助，问题顺利得到解决。

据了解，2021年是“新高考”第一年。为做好高考安全保卫工作，该县公安机关坚持底线思维，强化问题导向，提前组织部署，细化工作预案，深入开展矛盾纠纷化解、考点秩序维护、严打涉考违法犯罪、开通户政“绿色通道”、道路交通安全维护，全力以赴服务广大高考学子，为高考安全顺利有序保驾护航。

据统计，高考第一天，通山公安共出动警力200人次，警车40辆次，服务考生、群众200余人次，各考点及其周边道路交通、治安秩序井然，平稳有序，未发生影响高考和考生安全的事件。

通山残联

贴心服务暖人心

本报讯 通讯员孔金娥报道：5月24日至6月2日，通山县残工委组织残联和卫健局带领评定医生一行深入到残疾人家庭开展“学党史办实事上门服务暖人心”活动。

县医院残疾评定专家每到一户残疾人家庭，详细检查残疾人身体状况，查看病历资料，并仔细询问病史及致残原因，结合残疾人实际身体状况做出残疾评定，对符合办证标准的对象进行登记，对不符合残疾标准的申请人耐心解释，并给予康复建议和指导。

据了解，为方便居住偏远、行动困难的残疾人办理残疾证，满足特殊困难群体需求，切实解决服务残疾人“最后一公里”，“学党史办实事”活动启动后，县残联转变工作方式，把“开门办证”转变为“上门办证”，积极做好健康扶贫，做到服务群众零距离。目前，已深入全县11个乡镇、1个风景区、51个村，入户106户，为符合条件的91名残疾人现场办理了残疾证。

红马甲活跃洪港

本报讯 通讯员王能朗、谢宏波报道：自今年春节收假上班以来的每天早上，在通山县洪港镇街道上，一支支身穿红马甲的党员志愿者不约而同地准时来到街道巷口，热火朝天地开展“创文爱卫”活动。

在现场，笔者只见大家手拿扫帚、铁锹，开着洒水车、宣传车，二人一对、五人一组在各自包保的地段打扫垃圾、清除污水和残渣，认真地整治集镇街道环境，规范街道商铺物品摆放、车辆停放……黄冈市在洪港镇投资创办通发矿业公司的总经理王仲华每次来到洪港集镇上就伸出拇指：“现在的洪港集镇环境优美，街道车辆停放有序，商铺整洁美观。

到目前，该镇已成立党员先锋队17支，志愿者服务队20支，“两队”投入集镇街道清理和村庄环境整治达4672人次，开展整治活动40余场次，清理沟渠247公里，清理各类杂物废品2393吨，清理生活垃圾9194吨。



为认真贯彻落实“店小二”精神，6月2日上午，县商务局与市商务局一起到武汉海关，就湖北景源生物科技有限公司办理木薯进口许可证进行协调。

通过与武汉海关动植物检验检疫处汇报、沟通，景源生物科技有限公司进行了相关承诺，武汉海关现场为景源生物办理了4.5万吨的木薯进口审批单，价值8000余万元，为该公司避免经济损失约700余万元，切实为企业“办实事、解难忧”。

通讯员 朱忠诚 摄

通山表彰3位见义勇为先进个人

本报讯 通讯员方声宝、方新汉、李杰报道：为表彰王能孝、阮烽勇于与犯罪分子斗争的见义勇为行为，表彰刘飞敢于舍己救人的见义勇为行为，6月4日，通山县政法委作出决定，授予王能孝、阮烽、刘飞3名同志“通山县见义勇为先进个人”荣誉称号，并将颁发证书和奖金，号召全县各级各部门和广大人民群众向他们学习，大力弘扬中华民族的传统美德，形成人人参与、人人支持见义勇为的良好社会氛围。

据悉，王能孝，男，汉族，1971年7月出生，通山县黄沙铺镇泉塘村五组人，现任黄沙铺镇泉塘村辅警。阮烽，男，汉族，1985年7月出生，通山县黄沙铺镇毛杨村一组人，原黄沙铺镇毛杨村辅警。

2020年5月21日凌晨2时许，外地刑满释放人员周某和林某，在咸安区桂花镇南川村刺伤抢劫女出租车司机张某后，驾驶抢劫的出租车逃窜至黄沙铺镇毛杨村，意欲毁尸灭迹。此时，泉塘村辅警王能孝巡逻下岗回家，当走到毛杨村七里岗湾时，发现有一男性神色慌张地在一村民家敲门，王能孝便上前查问，此人说要报警，同时发现有一女性受伤倒在垃圾桶旁。王能孝立即向县公安局黄沙派出所报警，同时联系毛杨村辅警阮烽前来支援。阮烽赶到后，两人立即将敲门的男性先行控制、保护好现场。县公安局黄沙派出所接到报警后，在向县公安局指挥中心报告请求警力支援的同时，立即组织警力赶赴现场，并联系镇卫生院派人对受伤女性进行

救治，被害人张某的生命得以挽救。经盘问确认，敲门的男性为犯罪嫌疑人林某，受伤的女性为出租车司机张某，当时，张某被犯罪嫌疑人持刀捅伤食管、气管和右肩，全身鲜血淋漓，生命危在旦夕。另一名驾驶出租车逃窜的犯罪嫌疑人周某被县公安局于当日早上7时许抓获。

刘飞，男，汉族，1988年2月出生，安徽省大和县五星镇刘楼村人，长年在外从事旧手机回收工作。2021年5月5日晚上6点左右，刘飞骑着电动车在通羊镇兴业街附近经过，突然听到不远处传来呼救声，抬头一看，只见一个2岁多的小女孩头被卡在6楼阳台防盗窗里，身体悬空，随时都有摔下来的危险。刘飞见状二话不说，狂奔上6楼，找到相邻的窗户，先一脚踢开防盗网翻

出窗外，跳到没有护栏的空调外机安放点，然后用一只手抓住防盗窗，用另一只手托起危在旦夕的小女孩。在没有任何安全防护的情况下，刘飞半个身子探出空调安放点，背靠着墙，仅凭一只脚一只手支撑着自己的身体，另一只手死死托着小女孩下坠的身体。10分钟后，救援人员赶到，5分钟后，小女孩得救了！而救人的刘飞则悄悄地离开了。当再次找到刘飞的时候，小伙子憨厚地说：“遇到这种事情，肯定不能不管。”因刘飞的挺身而出，不放弃，不放手，挽救了一个孩子的生命，也挽救了一个家庭。

王能孝、阮烽、刘飞3名同志见义勇为先进事迹经相关媒体报道后迅速传开，得到了社会的广泛赞誉。

通山检察听证：让公平正义看得见

以听证促公信的重要举措。

6月7日，该院对2起拟作出相对不起诉决定的危险驾驶案进行公开听证。

“我参加了多次检察院的公开听证活动，感受很深。这项制度非常好！检察机关开展案件公开听证，不仅让犯罪嫌疑人感受到司法办案的客观公正，也增强了检察工作透明度，达到了以公开促公正、树公信的目的，以看得见的方式实现了法律效果和社会效果的统一。”人民监督员邓昌俊表示。

“检察机关以公开促公正，注重案件质量和效果，值得点赞。通过公开透明的方式主动接受外部监督，将司法办案活动置于阳光之下，让老百姓切身感受到检察机关的司法温情和公平正义。”人民监督员焦煌说。

据了解，本次新时代检察宣传周，该院将通过召开记者见面会、检察听证会、普法宣传进社区、检察长法治宣讲等一系列活动，全面介绍检察听证工作，更好地保障人民群众的知情权、参与权、监督权，有效推动检察机关实现精准监督、促进司法公正。

据了解，本次新时代检察宣传周，该院将通过召开记者见面会、检察听证会、普法宣传进社区、检察长法治宣讲等一系列活动，全面介绍检察听证工作，更好地保障人民群众的知情权、参与权、监督权，有效推动检察机关实现精准监督、促进司法公正。

通山市场监管局政务服务窗口

高效服务获赠锦旗

办理了企业变更手续。

春节后，刘先生又有了重新办理一个新培训机构的想法。在确定了办公场所之后，刘先生第一时间来到市场监管企业开办窗口，申请民办培训学校“名称核准”，然后再到县教育局申请民办学校许可证。

起初，刘先生拟定备选的几个机构名称，都与相关机构名称重叠。窗口工作人员见刘先生比较纠结，一边安抚他的情绪，一边耐心帮他核对名称，同时给予相关建议。在工作人员的耐心帮助下，刘先生最终确定了机构名称，并得以顺利核准通过。

5月31日，办学许可资质通过后，刘先生委托合作伙伴，第一时间赶到窗口办理营业执照。在窗口工作人员的全程导办下，不到一个小时，营业执照就审批办理完毕。临末，窗口还免费送了5枚培训学校运行的印章给刘先生，这让他十分感动。

“这下好了，学校能在今年暑假之前顺利开张，没有耽误我的创业计划，你们窗口的服务精神真是没话说。”刘先生感慨道。于是在当天，他亲自将感谢锦旗送到了窗口。

今年以来，通山县

优化营商环境先行区

“窗口工作人员尽职尽责，服务高效，我衷心感谢你们……”刘先生握着副局长张勇的手，感激之情溢于言表。

去年年末，刘先生想在县城开办一个校外培训机构。起初，看到一个同类机构转让，刘先生欲承接过来。双方初步达成转让协议后，刘先生便前往市场监管窗口

市场监管局努力当好服务市场主体“店小二”，按照“营商环境优、办事效率高、群众口碑好”的要求，尽全力营造“审批事项最少、审批效率最高、服务质量最优、企业获得感最强”的营商环境，为全县经济高质量发展保驾护航。

据统计，今年1—5月，全县新登记市场主体6352户，相较去年同期增长了4倍，其中企业401户、个体5880户、农民专业合作社71户。

为认真贯彻落实“店小二”精神，6月2日上午，县商务局与市商务局一起到武汉海关，就湖北景源生物科技有限公司办理木薯进口许可证进行协调。

通过与武汉海关动植物检验检疫处汇报、沟通，景源生物科技有限公司进行了相关承诺，武汉海关现场为景源生物办理了4.5万吨的木薯进口审批单，价值8000余万元，为该公司避免经济损失约700余万元，切实为企业“办实事、解难忧”。

通讯员 朱忠诚 摄